
MAKEDONSKA STOMATOLOŠKA PUBLICISTIKA U 10 GODINA POSTOJANJA I RADA MAKEDONSKOG STOMATOLOŠKOG PREGLEDA

Blagorodna Lazarevska

Stomatološki fakultet Skopje

Dozvolite mi da vam prenesem veliko zadovoljstvo Redakcijskog odbora Makedonskog stomatološkog pregleda, i svoje, što smo pozvani da govorimo na ovom simpozijumu povodom dvadesete godišnjice izlaženja Acta stomatologica Croatica.

U ovo vreme, kada i naše glasilo proslavlja svoj jubilej, desetu godišnjicu izlaženja, pozdravljam ovaj simpozijum, na kome će se, verujem, razmeniti iskustva i informacije o stanju i problemima stomatološke publicistike, osobeno periodike u Jugoslaviji, jer to je i jedini način koji obećava unapređenje i naučnog i istraživačkog rada, uopšte.

Makedonski stomatološki pregled je stručno glasilo stomatologa u Makedoniji. Potreba za pokretanje časopisa je postala neophodna zbog permanentnog rasta stomatološke službe u našoj Republici, zbog afirmacije rezultata postignutih u edukaciji kadrova na Stomatološkom fakultetu u Skopju i stremljenja za unapređivanje stomatološke delatnosti i naučno istraživačkih razvoja.

Redakcijski odbor Makedonskog stomatološkog pregleda sačinjavaju 18 članova koji rade volonterski. Glavni i odgovorni urednik je prof. dr Ivan Tavčiovski, zamenik glavnog urednika sam ja, prof. dr Blagorodna Lazarevska, sekretari su doc dr Jordan Stojanovski i doc dr sc Metodija Simonoski. Pokraj uređivačkog odbora Redakcijski savet sačinjavaju: prof. dr Đorđi Simov, prof. dr sc Ilija Vaskov, prof. dr Simka Serafimova-Teodosievska, prof. dr sc Tome Tudžarov, prof. dr Ignat Bogdanovski, prof. dr Vangel Dimitrovski, prof. dr Mila Mirčeva, prof. dr sc Marija Nakova, doc. dr Marija Murovska, doc. dr Dimitar Pop-Nikolov, prim dr Zoran Atanasovski, prim dr Naum Kuzmanovski, prim dr Vlado Siljanovski, prim dr Đorđi Lajčaroski.

Sadržinsko jezgro časopisa čine naučni, istraživački i stručni članci, izraz neposredne stomatološke aktivnosti u našoj Republici na svim nivoima. U njihovom je stvaranju dosad učestvovalo 88 vrhunskih predstavnika makedonske i jugoslovenske stomatologije, nastavnici Fakulteta i njihovi saradnici, kliničari i drugi. Zato je razumljivo što su teme izrađene na savremenim naučnim i stručnim osnovama i stoga naš časopis predstavlja tribinu za razrešenje aktuelnih pitanja iz oblasti prevencije, nacionalne patologije i terapije bolesti usta, zuba, parodonta, zubnoviličnog kompleksa, uopšte. Samostalni i ambiciozni razvitak našeg časopisa, prkoseći svim poteškoćama koje na tom putu susrećemo, jeste potvrda

potrebe za komunikacijom stručnjaka u njihovom radu i tretmanu specifične i raznolike problematike.

Kratki sadržaji radova se prevode redovno na jedan od svetskih stranih jezika: francuski, nemački, engleski ili ruski.

U rubrici »Od praktikata za praktikata« izložena su sopstvena rešenja i stavovi po izvesnim problemima stomatološke prakse, i njen je cilj, razmena saznanja i iskustava, stručno usavršavanje, ali i celosno praćenje savremenih trendova u rešavanju eventualnih dilema u praksi.

»Prilozi od stranski spisanija« omogućuju informacije o najnovijim dometima nauke u svetu, a to sa ciljem, da se makar delimično ublaži nedostatak strane literature kod nas.

Rubrika »Prikazi na knigi«, za stručnog čitaoci, kao i za nabavljača u stručnim bibliotekama stomatoloških službi, predstavlja informator za novo štampanje knjige iz oblasti stomatologije i srodnih grana.

Makedonski stomatološki pregled izlazi u tiražu od 1000 primeraka. U redovnim i/ili vanrednim brojevima, štampaju se radovi koji su prezentovani na različitim manifestacijama, kongresima, skupovima, intersekcijским sastancima.

Adresar za distribuciju Makedonskog stomatološkog pregleda broji preko 800 stomatologa u našoj Republici, ali i u zemlji. Njime je obuhvaćen i izvestan broj naših stručnjaka na privremenom radu u inostranstvu. Časopis se redovno dostavlja 31 biblioteci stomatoloških službi u Makedoniji i svim stomatološkim fakultetima u Jugoslaviji.

Makedonski stomatološki pregled se razmenjuje sa svih pet stomatoloških časopisa, sa osam srodne problematike, ali i sa devet renomiranih časopisa u svetu.

U desetgodišnjem periodu izlaženja, Makedonski stomatološki pregled je odštampan na ukupno 2.039 strana, u 23 sveske. U njima je objavljeno ukupno 301 stručnih i naučnih radova.

Redakcijski odbor pravi stalne napore da sadržajno poboljša časopis, otvara nove rubrike, kao što je »Makedonska stomatološka terminologija«, »Društvena hronika«, »Saopštenja«, i stalno objavljuje indeks autora i predmetni indeks.

Koristim ovu priliku da prenesem želju Redakcijskog odbora Makedonskog stomatološkog pregleda za užu suradnju među jugoslovenskim stručnim časopisima. U okviru tih oblika saradnje, korisno bi bilo, pojedini radovi koji imaju posebni značaj za razvoj stomatološke nauke, da se objavljuju u drugim stomatološkim časopisima u našoj zemlji.

Ujedno sam zadužena, da dam iskrenu podršku inicijativi pokrenutoj za izdavanje jugoslovenskog stomatološkog časopisa, koji bi po svojem sadržaju i tematici što tretira afirmisao jugoslovensku stomatološku nauku i van naših granica. Smatram, da evidentni napredak na polju fundamentalnih istraživanja i aplikativnih metoda u oblasti stomatologije, postignut u našim univerzitetским centrima zaslužuju da stekne i svetsku afirmaciju.